

Barcs és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
Szilágyi György.
Telefon 46. —><— Telefon 46.

Egész évre 8 kor., félévre 4 kor.,
negyedévre 2 kor.,
Nyilttér soronkint 40 fillér.

Két millió magyar az új világban.

Az amerikai válság éppen olyan közvetlen érdeklő Magyarországot, mint a yankeéket, mert odakünn két millió magyar ember él, akik közül legalább egy fél millió súlyos helyzetbe került a nagy munkafogyatkozás miatt.

Az égető szociális kérdések között kétségtelenül a kivándorlás áll első helyen és szomorúan jellemzi a magyar komolytalanságot, hogy sem a közönség, sem az illetékes körök nincsenek tisztában a kivándorlás okaival és körülményeivel. Még csak megbízható statisztikai adataink sincsenek. Irás, tanulmány, ujságcikk számtalan jelent meg a kivándorlásról, de a nagy témát átfogó, alapos művet még nem olvastunk idáig. Szociológusaink ujabban foglalkozni látszanak ugyan a kivándorlással, de előadásaikban részben a politikai pártállás irányította őket, részben pedig nem tudtak többet mondani, mint az ujságcikkek. Ugy látszik, ezekből merítették a tudományukat.

Most végre olyan munka akadt a kezünkbe, amely a szociológus urak nagy mondásai helyett

az adatok tömkelegével, a helyzet ismerésével és higgadt okossággal levont következtetésekkel szolgál. Löcherer Andor közgazdasági író írta ezt a könyvet, amelyből megtudjuk, hogy dacára Amerika példátlanul álló ipari föllendülésének, a benszülőtt amerikaiak évente százezernyi számban hagyják abba az ipari foglalkozást s mennek földet művelni. Mihelyt az amerikai munkás elég pénzt dolgozott össze, faképuél hagyja a gyárat és barmot vásárol. Ezeknek a földbirtokosokká vált ipari munkásoknak pótlására kell az európaiak bevándorlása. Löcherer szerint szó sincs róla, mintha Amerika korlátozni akarná a kivándorlást, belátható időn belül legfőleg csak annyiban fogják korlátozni, hogy a partraszállást, az irás és olvasás tudományhoz kötik. Mert Amerikában csak az intelligens munkást tudják használni, az antikulturális elem ott boldogulni nem tud s csak terhére van Amerikának, amely szegényügyre, jótékonyásra nincs berendezve.

Két millió magyar ember él odakünn, akik teljesen elvesznek Magyarországra nézve, ha nem találunk módot arra, hogy az

óhaza — ahogy odakünn nevezik, fenntartsa velük az összeköttetést. Abol tótok csoportosan élnek, mindenütt megjelenik a pánszláv pap, vagy egyéb izgató meggyűlöletti Magyarországot velük. A magyar embernek azonban nincs papja, nincs könnyítője, tanácsadója, vagy beleolvad a yankee tengerbe, vagy elpusztul.

„Zöld“-nek nevezik odakünn az idegen munkást, tehát a magyart is. A zöldeket pedig odakünn csak félemler számba veszik. A legnehezebb munkát végeztetik velük, amire amerikai horpogár nem vállalkozik. A fizikai és morális elpusztulástól semmi sem védelmezi meg őket — legkevésbé Magyarország! Két millió magyar elveszett a mi számunkra.

Törvényt eddig csak egyetlen egyet csináltak a kivándorlásról, az amely arról gondoskodik, hogy a magyar ember minél könnyebben olesóbban és biztosabban kerülhessen ki Amerikába. Arról azonban, hogy a magyar embert odakünn is megtartsák magyarnak, arról hogy odakünn ne vesszen el teljesen a magyarságra nézve, nem gondoskodik

TÁRCA.

Áldozat.

Balog László egyszerű írnok volt a pénzügy miniszteriumban már tíz év óta. És talán még ma is az lenne, ha az ég meg nem áldotta volna egy szépséges leánnyal a kit Katónak hívták.

De tarsunk sorrendet.
Balog László ma ismét — mint tíz év óta mindennap — a hivatalba ment. Hirtelen megállt, — elővette zsebéből a zsebkendőnek esufolt kék kockás lepedő fülét, orrát és homlokát felhuzta, száját eltátotta és épen mire mindezeket az előkészületeket megtette, megjött a várvárt tüsszentés. Fejét beletemette a kék felhőbe, akarom mondani zsebkendőbe és háromszor, egymásutánban hallatszott a tüsszentés, mely után László bátyám egy kéjes „Ah“ al jelezte, hogy milyen jól esett. Aztán megigazitotta félrebillent kürtökálapját, megtörülte könyvelábbadt szeméit és folytatta útját.

Jó jel — monologizált magában — háromszor, tehát a kinevezésem megjön! Végre, ... végre! ... Rég várom már ...

nagyon régen... no de mindegy, csak hogy itt lesz! Tyűhaj, micsoda jó napot csinálók akkor ma! Összepakolom a familiámat és kiviszem a ligetbe, vagy a szigetre, vagy tudom is én hova? Egy szóval, akkor ma lumpolunk! És milyen elégedett életem elűnk ezután! Majd telik a kis Ellának szép piros pillangós cipőre... A Sanyinak új nadrágot veszek... Katónak szép ruhát, kék szalaggal... no meg magamnak is katufréket... bizony rám férne már...

És az öreg László egészen átadta magát a gondolatnak s mosolyogva lépett a hivatalba. Az elmaradhatatlan ernyőt, mely ha nap sütött, napernyő volt, ha meg esett, esernyővé neveztetett ki, a sarokba állította és leült az íróasztal mellé.

Tíz év óta ült már ez asztal mellett; együtt vénültek meg, együtt korhadtak meg.

Dolgozni akart, de men tudott, mindig máson járt az esze: ma fogja megkapni kinevezését. Tíz év óta először örténik! Legalább az új főnök őt ajánlotta első sorban.

A régi főnök elkiseredett ellensége volt Balog Lászlónak. De hát hogy is ne haragudott volna reá Mende Bodog uram. Mert micsoda szemtelenség is kell ahhoz,

hogy ha egy semmi, egy dijnok, észreveszi, hogy leánya tetszik az osztálytanácsos urnak, és a helyett, hogy örömben kiugranék a bőréből. — elküldi a leányt falura, egyik rokonához.

Kató gyönyörű leánya volt. Az osztálytanácsos ur nem egyszer elgondolkodott rajta, hogy is kerül ily kolduscsaládba ily szép gyermek! S mikor Katóka párás szeméire, harmat arcára, karesu természetére gondolt, szinte megreszketett a vágytól! Az a leány... az a leány... sok álmát elrabolta az osztálytanácsos urnak!

Pedig az enyém lesz mégis, kár hogy vigyáz is rá az öreg; dűrmögé nem egyszer magában és csak gondolatra is láng esapott át az egész testén.

No, hogy aztán, mikor Balog észrevette, hogy a tanácsos ur már nagyon is sokat kerülgeti szép leányt, elküldötte őt. — Mende Bodog nagyon dühös lett. És nem is mulasztotta el haragját éreztetni az öreg dijnokkal. Üldözöte őt a hogy csak tudta és veit rá gondja, hogy Balog elő ne lépjen!

De az öreg makacs, állhatatos maradt. Leányom becsülete árán nem kell semmi! Maradjunk koldusok, de a leányo-

sem törvény, sem egyéb intézkedés. Pedig erre sokkal nagyobb szükség van, mint a Cunard Line támogatására.

Krónika.

A szegény szabó és a rabbi esete. Mindenki előtt ismeretes, hogy mért szavazott és kiabált a szabó a kitűnő rabbi megválasztása ellen. A feltűnni vágyás, a csalfa ambíciók rugója.

A nőegylet meghurcolása — úgy látszik, állandó és kedvelt téma itt Barscon. És miképpen Rotschild az ingeket felhuzza, leveti, felhuzza, leveti, akkép a nőegyleti tagok kilépnek, belépnek, kilépnek, belépnek.

Az egész kilépésnek nincs nagyobb fontossága. Ötven fillérel kevesebb a bevétel, ennyi az egész. Egyebet egy tagtól kívánni nem lehet. Azért az öt db. tizfilléresért ennyit hódolhat nagyuri paszióinak.

Ennyit, de aztán többet nem!

Megmagyarázhatná egyszer a nőegylet vezetősége ezt egy némely volt van és lesz tagjának. Azt is hogy mi a rágalom, azt is hogy mi a hülyeség. A rágalomra vonatkozót nyomatékosan, a hülyeségre vonatkozót gyöngében, tapintatossággal, nehogy személyeskedéssel vádol tassék.

Viszont az elnökség és választmány egy némely jogos kívánságnak helyt adhatna. Nem járja, hogy egy ilyen egyesült forintos belépődíjjal rendezzi mulatságait. Két hatos, könyörgöm, ez felel meg az általános vérmérsékletnek. Két hatos, az sok pénz — tessék megkérdezni attól, kinek nincsen. Azért teát és süteményt is adhatna a választmány. Végtére is nőegyleti tagok vagyunk és ha már megfizetjük az 50 fillért számítunk egy picike rekompenzációra. Ha szembe állítjuk a Nőegylet működését a Casino „működésével” feltétlenül azt kell hinnünk, hogy a Casinót, tagjai egész nap szidva kritizálják és hogy olyan gyakori ott a kilépés, mint a „kezét csokolom” az „intelligens” társaságban.

A jó öreg Casinóval azonban senki sem törődik. Szundikál immár jó pár esztendeje zavartalanul. Szundikál és vannak álmai. Szép rózsaszínű álomok, melyben a kegyelet zászlója leng-lobog,

rajta arany betűkkel: „ki semmit sem tesz, jól eselekszik.”

Nem is kell bántani az öreg urat. Hadd aludjék vén korában. Az a rövid idő, mely még neki hátra van, legyen a pihenés ideje. Majd ha végleg elszundikál, ott leszünk a temetésén, elmondjuk búcsuztatónkat, megsiratjuk, kószorunkkal megtiszteljük sírjára óriási obeliszket állítunk, emlékéit szívünkben kegyelettel megőrizzük.

Addig is vakargassuk az alvó talpát, hogy álmai minél derüesebbek legyenek.

Egymás hátán a sok mulatság, Eddig: a Nőegyleti vásár, a Nőegyleti táncestély, az Ipartestületi bál, az Iparos Ifjuság estélye, Rokkantak bályja, kereskedelmi alkalmazottak, Iroda szolgák, Szakácsnő bál volt... Most lesz a Szent Egylet bál és utána az Öntöző bál.

A Szent Egylet bált már Istenhez közelálló rendezik... Hanem az Öntöző bált biztosan már maga a jó Isten. Mert öntöző bált csak az rendezhet, aki öntöz, nálunk pedig a jó Istenen kívül senki sem öntöz.

C.

H I R E K.

— **Esperesi kinevezés.** Erdély János lakócsai esperes betegségéből kifolyólag ezen állásáról lemondván, helyére Herger József szigetvári plébánost neveztek ki ezen kerület esperesévé.

— **Sorozás** Barscon 1908 április 15. 22, 23, 24, és 25-én lesz megtartva. Elnök: dr. Piszár Antal. Orvos: dr. Kronberger Adolf. A baresi járás állítás köteleseinek száma 762.

— **Utonálás.** Boros János baresi lakós napszámos, az állomás közelében összeférhetetlen természetű Visnyei János baresi lakós minden ok nélkül megtámadta és felpofozta. A pofozó madarat a csendőrség a szigetvári járásbíróhoz feljelentette.

— **Magánlaksértés.** febr. hó 13-án d. e. 10 órakor Istváni községben Decsi Pál suhancz Kustos István rokonához berontot és Kustost valamint nejét agyba főbe verte, majd egy fejszével a ház ablakait bevverte. A falusi hőst a csendőrség elfogta.

— **Bohém-estély.** A már Barscon is jól ismert Bocskay Bella és Béla művészek, kik már a múlt évben községünkben óriási sikert arattak, 16. és 17-én

tartják előadásukat a Garni szállodában. Azt hisszük, hogy mindenkinek emlékében van még azon kellemes est, melyet ezen művészek szép játékkal Barsc közönségének szereztek.

— **Választás.** Folyó hó 15-én ejtetett meg az iparhatósági megbízottak választása. Megválasztottak: Dörner Pál, Hoffman György, Hóman György, Vajda J. Wertheim József, Spitzer Lipót, Löwy Dávid, Oberitter Antal, Bors Imre, Müller Károly, Schlesinger Armin, Judt Henrik, Szakács Ferenc, Tóth Pál, Steiner János, Lovrencsics József, Bogó József, Hoffman Ferenc, Ligeti Lajos, Krausz József.

— **Az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének 1909 évre leendő kiigazítása** a legközelebbi időben fog közölni. Ezuttal figyelmeztetjük mindazokat, kik a múlt évben a névsorból kimaradtak, hogy az összeíró küldöttség működési ideje alatt saját jogaik érvényesítése céljából érdeklődjenek.

— **Lud tolvaj.** Szentes községben febr. hó 13-án éjjel Pór József a falu felső végén egyik jömodu poigárnál kinek az ólba 4 drb kövér ludja volt elhelyezve, lopni akart. A lopást megis kísérelte azonban rajt csípték, a híres Jöskát pedig a csendőrségnek átadták.

— **Variete előadás.** A Holczer vendéglőben f. hó 15-én tartott variete előadás még csak ma 16-án lesz megismételve. Az ilyen mutatványokat kedvelők figyelmébe ajánljuk a megtekintését.

— **Mulatság.** A „Baresi Ifjuság” február 22-én a Dobay féle vendéglőben zártkörű táncmulatságot rendez. A tiszta jövedelem a baresi rokkant és nyugdíjegylet külön alapja javára fordítatik.

— **Barcsi kör** községeinek az adóügyi aljegyzői állásról alkotott szabályrendeletét Somogyvármegye törvényhatóság bizottsága 22795 szám alatt jóváhagyta.

— **Az „Ujgráci Ifjuság”** február 29-én, Radics József vednöksége alatt — zártkörű táncmulatságot rendez.

— **Gyanus halál.** Gajcsi János darányi napszámos neje, szül. Leotai Lidi f. hó 5-én rosszul lett és másnap d. u. 2 órakor gyanus tünetek között meghalt. Egy ismeretlen egyén feljelentésére mely szerint az illető nő méh magzat elhajtásába betegedtet és halt bele, a szigetvári járásbíró vizsgáló bizottságot küldött a helyszínre f. hó 8-án a 21 éves fiatalaszynt felboncolták de határozottan nem lehetett a halálukat megállapítani. A nyomozás

mat nem engedem boldogtalanná tenni. Még ha feleségül akarnám venni, akkor sem adnám... Szegény Katókám! Hát neked csak ilyen férj jutna, mint az osztálytanácsos? Azért, hogy parókat visel, a bajuszát festi és hamis fogakat hord, mégis csak magamfajta legény ő, megette már kenyere javát, mint jó magam, la! Majd, hogy betegapó legyem szegény leányomból... Már csak a kább tengő dünk tovább így, ahogy eddig!

Történt azonban, hogy az osztálytanácsos urból miniszteri tanácsos lett és osztályát is másnak kellett átadnia. Éz az új főnök megígérte, hogy Balogot támogatni fogja.

Az új kinevezést ma várták az irodában. Nyílt az ajtó... Az asztaloknál ülő, cigarettázó vagy lapokat olvasgató fiatal hivatalnokok egy perc alatt eltűntek és helyettük csupa lázasan dolgozó emberek görnyedeztek az írók fölé.

A főnök lépett be kezében a kinevezettek névsorával, melyet felolvasni kezdett. Egymásután hangzott el név név után, itt — ott felragyagott egy tekintet — és az öreg Balog László szívdobogva, idegesen babráló ujjakkal várta a saját nevét.

Elhangzott minden név; a főnök összehajította a papírlapot, s aztán odament a szegény díjnokhoz s kezét vállára téve, így szolt; Higyje el barátom, sajnálom,

de nem rajtam mult. Én latba vettem minden befolyásomat, de Mende Bódog tanácsos ur, mint kinevezésre érdemlent, praeterálta.

Balog László nem szolt egy szót sem, egy szemében szökellő könnyet szétmorzsolt ujjai között és aztán leült.

— No tessék — dűnyögte magába, — így higyen az ember a tüszentésnek. Szegény prontyaim... nem kaptok ruhát... marad minden, amint volt. Katóka alig bírta vigasztalni édes atyját, midőn ez nagy szomoruan elmodta a leverő ujságot.

Aznap látogatójuk akadt Balogénak: Mende Bódog tanácsos ur tette tiszteletét a szerény lakásban.

Sokáig volt ott nagyon s többek közt ezeket is mondotta: Tiszta, becsületes szándék vezérel engem, kedves Balog. Nőmmé, érti, nőmmé akarom tenni leányát. Jól meggondolja, mily szerencse ez önökre nézve! Szeretem Katót és bármin is küzdök érzelmem ellen nem tudok róla lemondani, nem tudom őt elfelejteni. Kató talán nem szeret most, de meg fog szeretni... majd rajta leszek, hogy meg szeresen. Eddig csak azt érezték, hogy mit tesz az, ha én ellensége vagyok valakinek, érezni fogják nem sokára, mi az ha én jóbarát, pártfogó vagyok. Kétszer is megfontolja a dolgot Balog uram... Maga már öreg, könnyen elküldhetik a

hivatalból, mint szolgálatra alkalmatlant, mindennap több kell a konyhára...

Az öreg Balog az egész idő alatt csak „nem”-et intett. S mikor befejezte a méltóságos ur mondokáját, reszkető, megtört hangon válaszolt:

Borzasztó sors lesz, — de majd megsegít az Isten! Katóka azonban mást szeret... tudom ha nem is vallotta még be...

Atyám! kiáltá Katóka és arca lángba borult.

Oh tudom, ellestem álmaidban titkodat. És hogy te feláldozd magadat, szerelmedet, boldogságodat értem...

A mit mondtam, Balog ur, mondtam, szolt a tanácsos ur és kalapja után nyult. Távozni készült.

Tanácsos ur, — kiáltá ekkor Katóka és odalépett Mende Bódog elé — itt a kezem, neje leszek!

Balog Lászlót két héttel reá kinevezték, épen azon napon, midőn a posta azt a rózsaszínű szalagocskával átkötött két kis kártyát meghozta! Mende Bódog és Balog Kató jegyesek.

Tanai szuloki őrmester által megejtetett, a vizsgálat folyamatban van. Az asszony férje a halál eset alkalmával kihágás miatt el volt zárva

— **Betegségek** elleni harcban a világ legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek sorában az első helyet az epilepsia (nyavalyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely szerint egy magyar orvos e betegség ellen új és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, amelyért már a külföld is méltó elismerésben részesítette. Ez orvos dr. Szabó Sándor Budapest, V., Alkotmány u. 5., ki készséggel nyújt felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító módszere segítségével e súlyos bajtól szabadulni óhajtanak.

CSARNOK.

Christa az udvariasságról.

Lassanként észrevevesszük, hogy minden restaurációra szorul, mert nem a mi differenciálódott lényünkhez illő már, elavult, finomodott érzelmeink durvának, túlságos primitívnek találják. De már jó eleve jelzik ezt az irodalom és művészetek, mert ezek a legérzékenyebb tükrök felfogásaink, értelmi és érzelmi világunk változásának, mondjuk fejlődésének. Ezek legelőbb reagálnak a századok folyamán gondolatvilágunkban végbemenő változásokra és jóval előbb hirdetik a régi irány bukását, mielőtt az új irány igazságai valamennyi emberbe beidegződött volna. Például — hogy egy közismert történelmi eseményre hivatkozzak — még nem vált az emberek vérévé a szerelmi érzések jogosultsága, a vallásos aszkezis fölött, már is látjuk a renaissance teljes győzelmét az irodalomban és művészetben. (XV. század. Festészet és szobrászat: Michelangelo, Rafael, Da Vinci. Költészet: Petrarka stb.) Ha már most jelenünk művészetét és irodalmát megfigyeljük egy kissé, azonnal szemünkbe ötlök, hogy valamennyi ágban, (zene, festészet, szobrászat) a legdifferenciáltabb egyéni érzések kifejezése foglalja el lassanként egészen a tért, mindinkább kiszorítva az általános, a tömeg érzését. Különösen az irodalomban szemléltethető ez legkönnyebben, miért is később egy allegóriát használnak fel belőle bizonyítékkul.

Aminek felújítására tehát szükség van, amit az a bizonyos érzékeny tükrök rég jelez, az a társas, egymásközi érintkezési formák, az udvariassági viszony. Az egymásközi érintkezés módja — már a szellemét illetőleg nem a frázisait — annak a kornak a maradványa, melyben pl. az érzelmeink is még igen primitívek voltak. Mikor minden egyes egyszerű érzetnek (hála, szeretet, gőg, hiúság) megvoltak a maguk primitív kifejezéseire jutási módjuk. A dráma, a színművészet, mely az embert egészében állítja oda, minden külsőségével egyetemben, lesz ezen külsőség megfigyelésében a legszemléltetőbb példa. Az egyszerű érzések legtökéletesebb színpadra vivője a halhatatlan Schakespeare. A fajgyűlöletet, a szerelmet, a gyermeki szeretet, a becsvágyat, hálátlanyságot, intrikát stb. ezeket a mondhatni emberi alapérzéseket és indulatokat eddig felül nem mult szépséggel és a legmélyebb emberismerettel ő öröklötte meg drámáiban. Amde azóta az ember fejlődött, érzelmei differenciálódtak. A jellemek mind összetettebbé válnak. Ma már pl. majdnem annyiféleképpen szeretünk, ahányan vagyunk. Ugyanazon tettek többféle rugója is lehet, tehát hogy arról ítéletet hozhassunk magunknak, kell, hogy az illető belsőjét ismerjük. A jelenkor drámája hatásalan, mert nem életünkben van véve, hanem a mai embert ezernyi relációjával most is általános érzelmeiket tolmácsoló páthos-zelviszi színpadra. (Lásd ezt sajnos a „Nemzeti színházban”, hol még a színészbeosztás is ennek a következménye, állandó nívókkal, amoureuxökökkel, intrikussal és

esábitókkal) Csak az a modern, dráma, mely mint a gyönyörű jellemeket festő Ibsenéi, a differenciális embert viszi a színpadra.

Végre a pámisszák végtelen sora után azért viselkedünk minden kedves és kevésbé kedves embertársunkkal szemben — dacára, hogy őt az éveknek még végtelenebb sora óta van szerencsénk ismerni — mindig egyformán, mert mindenki vel szemben udvariasságnak kell lennünk, mint ahogy gyűlölni kell elfordulni az erkölestelentől és örömmel üdvözölni az erkölestől. Udvariasságnak kell lenni mindig mindenki vel, tekintet nélkül arra, hogy egyesekkel talán minden a való, igaz szímben is közölhető volna, de ne tegyük, mert mindenki egyformán szereti ami nem igaz, de kellemes. Így volt és így kell lennie. —

De az udvariasság ellen még mint társadalomellenes és immorális szokás ellen is kell protestálnom. Immorális, mert beleneveli a tiszta, érintetlen, ideális gyermeklélekbe már a képmutatást, okoskodást, hízlegést és az erkölestelenségeket — a szó legmodernebb, de azért nem a legrosszabb értelmében — egész sorát.

Társadalomellenes, mert fenti tulajdonságánál fogva illuzoriussá teszi az ősi, őstönyszerű — sőt megint az agyonbecsmérelt moderne szerint nagyfokban kötelező — embertársi szeretetet, mely a helyes társadalmi együttélés feltétele, legésszerűbb tamasza.

Tehát jóval nagyobb mértékben kell szeretnünk egymást, mint amilyen szépen udvariassak vagyunk, még ha evvel az érintkezési páthos egy kissé ki is megy a divatból.

Hogy pedig ezt a konkluziót a moralprédikációk banalitásától megmentssem, kijelentem, hogy ez természettudományos módszer útján elért igazság.

IKAROS.

KÖZGAZDASÁG.

A „Hermes” Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság Budapest, heti jelentése a tőzseforgalomról és a pénzpiacról.

Budapest, 1908. február hó 13.

A tőzsde irányzata a lefolyt héten valamivel gyengébb volt, a minnek oka főleg abban keresendő, hogy Amerikából az ottani üzleti viszonyokat illetőleg kedvezőtlen hírek érkeztek és ezek hatása alatt különösen a németországi tőzsdék nyugtalanságot mutattak. Nálunk bizonyos ellensúlyozást kölcsönözött a külföldi kedvezőtlenebb befolyással szemben ama örölmény, hogy iparvállalataink nagyobárára jól vannak foglalkoztatva, aminek a tőzsde annyiban is adott kifejezést, hogy míg az internationális értékek nagyobb árhanyatlást szenvedtek, helyi iparvállalati részvények iránt állandóan érdeklődés volt észlelhető.

A bank részvények közül különösen a Magyar Jelzalog Hitelbank részvényei képezték folytonos eladások tárgyát, miután a múlt évre vonatkozó mérleg kedvezőtlen benyomástól tartanak, és a legutolsó napokban az osztalékot 16 frankra bücsülték, ami a múlt évi osztalékkal szemben 11 franknyi visszaesést jelentene. Azonfelül pedig beszéd tárgyát képezte az intézet vezetőségének oly értelmű nyilatkozata, mintha a következő esztendőben sem várható lényegesen magasabb osztalék és főleg ezek hatása alatt történtek nagyobb mérvű eladások magyar jelzalog hitelbanki részvényekben.

Az iparvállalati részvények közül Weitzer féle waggongyári részvények és magyar cukoripar részvények örvendtek kedvező mérlegbecslések folytán állandó keresletnek, és Salgotarjáni köszénbánya

részvények is — nagyobb árváltozások nélkül bár — jól informált oldalról nagyobb tételekben vásároltattak. Adria tengerhajózási részvények a hét legutolsó napján képezték élénk kereslet tárgyát, állítólag a társasághoz közelálló oldalról, kapcsolatban azon hírrel, hogy a leközelebb lefolyt esztendőre az előző évvel szemben 4 koronával magasabb osztalék fog kifizetésre kerülni, továbbá, hogy a kormányval kötött subventionális szerződés kedvezőbb alapon fog megújításra kerülni.

A befektetési értékek piacán a január havi nagyobb mozgalom után visszaesés állott be és különösen a 4 százalékos magyar koronajáradék szenvedett lényegesebb árhanyatlást, dacára annak, hogy a pénzviszonyok javulása tartós maradt.

A sorsjegyek közül különösen a magyar jelzalog hitelbank conversionális sorsjegyei voltak az érdeklődés előtérben, részben a közelgő huzásra való tekintettel, részben pedig azon körülmény folytán, hogy közönség a mostani esőkent árfolyamot vásárlásokra kihasználni törekszik.

A hét nevezetesebb árfolyamváltózsai a következők voltak:

	febr. 6.	febr. 13.
4 0/0 magyar koronajáradék	95.10	94.40
Magyar hitel részvény	786.—	777.—
Magyar jelzalog részvény	446.—	425.—
Brassói cellulose részvény	455.—	445.—
Magyar cukoripar részvény	1680.—	1710.—
Adria tengerhajózási részvény	422.—	429.—

Árverés.

A Nőthig-féle belsőség, mely Barcsan az iskola épület mellett, a piactéren fekszik birói árverésen el fog adatni. Az árverés 1908. febr. 17-én fél 12 órakor lesz a barcsi község háznál megtartva. A bánatpénz 1335. kor.

Mielőtt személy-, jelzalog **pénzkölcsönért** bárhova fordulna, kérje díjmentesen a tájékoztatót **Meller L. Egyed cégtől** Budapest, IX., Lónyay-u. 7. **Telefon Interurban 46-31**

Gazdák **figyelmébe!** Szegődség-, illetve bérlevek, úgy elbocsátási levek az új eseléd törvény szerint összeállítva kaphatók **Szilágyi György** nyomtatvány-raktárában **:: :: BARCS. :: ::**

Szilágyi György

könyvnyomda, könyvkötészet,
könyv-, papir-, író-, rajzszerszám- és diszműáru-kereskedése,
jegyzői nyomtatványraktára

BARCSI.

PAPIR-
ZACSKÓK

Fűszerkereskedők figyelmébe!

Ajánlom az elsőrendű Superior fehér
papirzacskóimat,
különként 50 fillérért.

Cégnyomás 1000 darabonként 1 korona 10 fillér.

M E G H I V Ó.

A Barcs-Drávidéki Takarékpénztár Részvénytársaság részvényesei folyó évi február hó 26-án délelőtt 9 órakor saját helyiségében tartandó

XXVI. RENDES KÖZGYÜLÉSRE

ezennel meghivatnak.

T Á R G Y S O R:

1. Szavazatszedő-bizottság és a jegyzőkönyv hitelesítésére szükséges 2 tag választása.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség mikénti felosztása és a felmentvény megadása iránti határozat.
5. Három kisorsolt és egy lemondott igazgatósági tag állásának választás utjáni betöltése.
6. Egy lemondott felügyelő-bizottsági tag állásának választás utjáni betöltése.
7. Indítványok az alapszabályok 14. §-a értelmében.

Barcs, 1908 január hó 19-én.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályok 14. §-ából.
Ha valamely részvényes a közgyűlés hatáskörébe eső tárgyak tekintetében indítványt akar tenni, hogy az napirendre felvéteessék, tartozik azt a közgyűlést megelőzőleg legalább 2 héttel az igazgatósággal írásban közölni.

VAGYON

Mérleg=számla

TEHER

		korona		fill.			korona		fill.
Kézpénz készlet	—	31232	41		Részvénytőke	—	200000	—	
Váltó kölcsönök	739170.47				Tartalékalap-tőke*	—	17466	52	
leírás behajthatatlan követelésekért	7740.—	731480	47		Ingatlan értékesítési tartalékalap	—	5760	—	
Jelzálog kölcsönök	—	229858	65		Betétek	—	556711	75	
Kötvény kölcsönök	—	44160	—		Visszszámított váltók	—	366122	81	
Előleg kölcsönök	—	1755	—		Hitelezők	—	6327	17	
Ingatlan	—	64000	—		Átmeneti kamatok	—	11117	40	
Értékpapírok	32365.—				Fel nem vett osztalék	—	528	80	
leírva árfolyam különbszeti veszteségre	1140.—	31225	—		Nyereség	—	20953	31	
Adósok:									
idegen pénzüzeteknél fedezetre	37191.47								
folyó számlában fedezet mellett	7758.17	44949	64						
Berendezés	—	1500	—						
Kamathátralékok	—	1461	24						
Előre fizetett visszszámítási kamatok	—	3415	35						
		1184987	76				1184987	76	

*Az idej hozzácsatolással K 22000.— lesz.

TEHER

Veszteség- és nyereség=számla

JÖVEDELEM

		korona		fill.			korona		fill.
Betétkamatok	—	20831	40		Nyereség áthozat a mult évről	—	625	51	
Betétkamat adó	—	2083	14		Váltó kölcsön kamatok	—	54447	12	
Adó	—	4254	17		Jelzálog kölcsön kamatok	—	17668	49	
Fizetések	—	9020	—		Kötvény kölcsön kamatok	—	3948	28	
Költségek	—	2133	54		Előleg kölcsön kamatok	—	110	27	
Visszszámítási váltó kamatok	—	22248	08		Folyó számla kamatok	—	4656	78	
Ingatlan értékesítési tartalékalapra (intézeti ház után)	—	480	—		Értékpapir kamatok (adómentes)	—	1316	79	
Értékpapir árfolyam különbszeti leírás	—	1140	—		Házbérvédelem (adómentes)	—	1237	50	
Váltókból leírás	—	7740	—		Önszegélyző szövetkezet kezeléseért	—	2798	67	
Berendezésből leírás	—	371	84		Különféle bevételek	—	4446	07	
Nyereség	—	20953	31						
		91255	48				91255	48	

Barcs, 1907 december 31-én.

Brodzky Károly s. k.
igazgatósági elnök.

Engel Gyula s. k. **Kardos Izsó s. k.**
a könyvelésért.

Stern Hugó s. k.
vezérigazgató.

Werle Gyula s. k.
pénztárnok.

Fried Albert s. k. **Fuchs Adolf s. k.** **Huber Gyula s. k.** **Kohut Samu s. k.** **Sárközy György s. k.**
Somogyi János s. k. **Szirtes Sándor s. k.**
igazgatósági tagok.

Jelen mérleg-, veszteség- és nyereség-számlát a könyvekkel tételről-tételre összehasonlítván, azt helyesen felállítottak és rendben találtuk. Barcs, 1908 január 19-én.

A felügyelő-bizottság:

Kotzián Emil s. k.

Kondrát Imre s. k.
elnök.

Lederer Rezső s. k.

Révai Soma s. k.

Oh jaj!

Mégfojt ez az át
kozott köhögés!Köhögés, rekedtség
és elnyájkasodás ellen
gyors és biztos hatásnak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem
rontják és kitűnő
ízűek.Doboza 1 és 2 kor.
Próbadoboz 50 fill.

Fő és szétküldési raktár:

"NADOR" gyógyszerár
Bpest, VI., Váci körút 17.

Eljen!



Egger-mellpasztillája,

csakhamar meggyógyított!

Kapható: BARCSON Kohut Sámuel
BARCSTELEP: Szőnyi Richárd
SZIGETVÁR: Visy Sándor
Salamon Jenő gyógyszerárakban.

200 korona.

A modern
technika

LEGUJABB VIVMÁNYA A

„MIGNON” irógép.

Különös előnyei!

Bárki tanulás nélkül rögtön ír.
Azonnal és állandóan látható irás.
Legegyszerűbb szerkezet. Acélbetűk.
Másol és sokszorosít. - - -
Bármely drága irógéppel egyenrangú.
Egy évi jótállás. - - -

Különös előnyei!

SZABADALMAZOTT IPAR. Budapest VII., Csengery-u. 24

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában. 4-4

POLGÁR KÁROLY

óra, ékszer és látszerész üzlete

PÉCS, Széchényi-tér. Takarékpénztári palota.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrás legfinomabb arany női és férfi láncokban, brilliant és gyémánt ékszerek, arany jegygyűrűk, eljegyzési ajándéktárgyak, zseb- és faliórákban. Chinaezüst disztárgyak és evőeszközök.

Szemüvegek, orrszorítók a legjobb kristályüvegből, arany, doublé, nickel és celluloid foglalatban, szalon lorgnettek, gyöngyház és teknősbéka csontból, műszemek. színházi és tábori látesővek, hő, légsúlymérők és szeszmérők.

Óra, ékszer és szemüveg javításokat saját műhelyemben gyorsan és pontosan készítek.

Régi ezüst és aranytárgyakat készpénzért vásárolok vagy új tárgyakra becserelek.

Stirdeimény.

Nagymennyiségű első osztályú szakmány minőségű szára és gyökere **Riparia-Portalis, Eupestris-Monticola, és Vitis-Solonis** vadvesző, valamint ugyanily alanyra nemesített, első osztályú szakmány minőségű, fajtiszta a legjobb bor és esemege fajtu

gyökere **fásoltványok,**

hozatnak általunk forgalomba.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep

kezelősége, Tapoleza (Balaton mellett.)

Köhögés rekedtség és hurut ellen
nincs jobb a

Réthy-féle

pemetefü **cukorkánál**

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RÉTHY-félét kérjük, mivel ezek haszontalan utánzata van!
1 doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét
fogadjunk el!

Nyom. Szilágyi György könyvnyomdájában

Apróhirdetések

Eladó házak

Lukács közegben, (Horvátország) a vasúti állomás mellett, egy majdnem új ház melléképület és kerttel olcsó árért azonnal eladó. A ház eladásával — Szilágyi György nyomdátulajdonos Barcson, van megbízva.

Barcsi járás egyik nagyobb forgalmu közegében egy nagy lakó ház körülbelül egy fél hold kerttel eladó. Cím a kiadó hivatalban.

Olcsó jelzalog kölcsön

Földbirtokra és szilárd anyagból épült házakra 6 és fel százalékos kamattal állandó jelzalog kölcsönt szerez Fleiner Mór bankbizományos Csáktornyan.

Tenyészbika eladó

Egy és háromnegyed éves svédországi tenyészbika — melyre a felezetési engedély is kiadott — azonnal eladó. Évebbet Frank Simon Szulok

VASUTI MENETREND.

Barcsra érkezik:

Barcsra érkezik:	délelőtt	10 óra	30 perc
Pécsről	délelőtt	4	50
"	este	8	39
Kanizsáról	délelőtt	7	17
"	délután	5	18
"	este	8	12
Pakráczról	délelőtt	10	53
"	este	8	05
Somogy-Szobbról	délben	12	30
"	este	9	—
Kaposvárról	délelőtt	8	02
"	este	7	50

Barcsról indul:

Barcsról indul:	reggel	7 óra	45 perc
Pécsre	délután	1	20
"	délután	6	5
Kanizsára	reggel	4	43
"	délelőtt	8	40
"	délelőtt	11	8
"	este	9	50
Pakráczra	délelőtt	8	10
"	este	5	29
Somogy-Szobbra	reggel	4	15
"	délután	1	30
Kaposvárra	reggel	8	18
"	este	5	34

A Szatmari felé közlekedő motorvonat indul

A Szatmari felé közlekedő motorvonat indul	reggel	2 óra	30 perc
érkezik	délelőtt	11	50
"	reggel	7	59
"	este	9	20